

«Ново-Борисовское собрание книг, рукописей, гравюр, планов и карт помещика Минской губернии И.Х.КОЛОДЕЕВА» было крупнейшим в Европе



Портрет Ивана КОЛОДЕЕВА.

Одним из подарков любителям истории в череде памятных мероприятий, приуроченных к очередной годовщине переправы наполеоновских войск через Березину, станет возможность увидеть уникальные издания из фондов Национальной библиотеки, некогда входившие в знаменитое «Ново-Борисовское собрание книг, рукописей, гравюр, планов и карт помещика Минской губернии И.Х.Колодеева». О нем в начале прошлого века писали газеты «Новое время», «Московские ведомости», «Русский инвалид», Figaro, Le petit Parisien и многие другие российские и зарубежные издания. Между тем имя владельца коллекции Ивана Колодеева (1859 — 1914) на долгие годы незаслуженно было забыто, хотя именно благодаря его деятельности город стал крупным промышленным центром, в нем появились телефон, каменные казармы, были установлены памятные знаки на месте переправы наполеоновских войск через Березину в войне 1812 года.

### Миллионер из посада

### Ново-Борисов

История рода Колодеевых про- слеживается в России с начала XVIII века, когда его предок Омельян, выходец из польской шляхты, поселился в Черниговской губернии. Его единственный сын, а затем и большинство потомков по мужской линии выбрали военную службу, и многие в ней преуспели, как и отец будущего коллекционера Хрисанф Иванович, дослужившийся до звания генерал-лейтенанта. Он был отмечен двумя бриллиантовыми перстнями

с вензелем Александра II, золотой полусаблей «За храбрость» и полу- чил от императора «в вечное и по- томственное владение земли» 7 ты- сяч десятин в Борисовском уезде, куда в 1865 году перед выходом в отставку был назначен временным военным начальником.

В семье воспитывались четыре дочери и сын, которому наследство отца перешло в 18-летнем возрасте. Поселившись в имении Упыревичи под Борисовом, молодой помещик с дипломом агронома Сельскохозяйственной академии г. Проскура (Пруссия) быстро увеличил владения и состояние, скупая за бесценок окрестные

# ГЛАВНОЕ ДЕЛО ПОМЕЩИКА КОЛОДЕЕВА



Выставка книг о битве 1812 года в Центральной районной библиотеке имени Ивана КОЛОДЕЕВА.

Фото автора

### КОММЕНТАРИЙ

Петр НАВИЦКИЙ,  
председатель Борисов-  
ского районного Совета  
депутатов:



— Имя Ивана Ко-  
лодеева значимо для  
Борисова. Он много  
сделал как для его  
развития, так и для изучения  
истории нашей малой родины.  
В последнее десятилетие не-  
мало сделано и по увековечению  
памяти нашего земляка: Цен-  
тральной районной библиотеке  
присвоено его имя, отремонти-  
рован его дом-усадьба, который  
стал популярным культурным  
объектом, открыт его мемори-  
ально-выставочный зал.

Отечественной войны 1812 года и являлся активным членом Особого комитета по созданию музея, но и решил передать ему в дар 1100 книг, что и было сделано в 1913 году, а затем по завещанию — и все «Собрание». Его деятель-  
ность не осталась незамеченной. В конце 1912 года Николай II «за заслуги по Особому комитету»  
пожаловал Ивану Хрисанфови-  
чу чин камергера высочайшего  
двора.

Сердце страстного коллекцио-  
нера перестало биться 19 мая 1914  
года по старому стилю. Он был  
похоронен на территории своей  
усадьбы. Но дело всей его жизни и  
через столетие помогает не только  
исследователям, но и всем желаю-  
щим лучше узнать эпоху наполе-  
новских войн.

С 2009 года в Центральной рай-  
онной библиотеке, носящей его  
имя, проходит международная  
научно-практическая конферен-  
ция «Колодеевские чтения». Под  
ее эгидой и состоялось в прошлом  
году открытие мемориально-вы-  
ставочного зала. Кстати, на тор-  
жественной церемонии присут-  
ствовал потомок Колодеева по  
линии сестры Екатерины Рустэм  
Маяревский.

Инга РОМАНОВСКАЯ  
agni@sb.by

### Увлечение всей жизни

Слывший человеком расчетли-  
вым и бережливым, Иван Хри-